

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poște cu bani gat'ă prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețulu pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 2 ANULU XXI.

Săbiu, in 719 Ianuaru 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Sa dispara nemultiamirile.

Pare ca este o mâna nevediuă, ce conduce afacerile țeriloru noastre, nu spre a se liniși odata, ci spre a se turburâ și mai tare. Amu avutu dinaintea noastră agitatiunile electorali, cari de-si nu au fostu împreunate cu versări de sânge (afara de secuime) au oferitu destula materia de mediatu asupr'a institutiuniloru celoru frumose și asupr'a modulu cum se aplica și asupr'a întrebării, ca pentru ce se aplica asiă. Erórea politica din partea româniloru, cu ocașiunea mentiunateloru alegeri, că consecintia a erórei celei mari dela 1865 încóce, a ilustratu și mai multu decâtu aru fi doritu ori-care românu bunu impregiurarea, ca cum a fostu de binevenita erórea acés'a aceloru ce le place a aplicá institutiunile cele frumose ale unei constitutiuni numai in partea loru. Resultatulu inse la tóta intemplantia este și va fi, cându se voru desteptá toti cei gresiti — **nemultiamire**.

Disputele conlocuitoriloru sasi pentru drepturile loru avitice, formulate in puncte, séu ori cum, ori-câtu voru fi ele imbracate in frase erudite și impenate cu câte unu citatu din vr'o carte vechia, de a cărei origine nu ia datu nimenea de urma, remanu și voru remané niscenisiuntie a n a c r o n i s t i c e. Si déca din vr'o impregiurare, de cari astadi suntu multe, in cercuri normative, totu le-aru lasá conlocuitoriloru sasi vre-unu privilegiu estr'a pentru densii, ceea ce este astadi, va cresce și mai tare — **nemultiamirea**.

Diet'a voiesce sa reguleze instructiunea media, a esmisu o comisiune, carea sa elaboreze unu proiectu. Comisiunea, dupa cele ce a transpiratu pâna acum in publicu se vede ca vorbesce despre instructiunea din scótele medie, dara cu geta la magiarisare și de aceea, de acum umple inimile tuturoru celoru ce nu au renunțiatu inca la limb'a și natiunalitate loru, de — **nemultiamire**.

Serbii, e dreptu ca au gresitu, cându au deschisu agitaciuniloru politice pór'a că sa intre in biserica. Regimulu s'a interesatu de cauza, a ordnatu comisariu regescu, inse, dupa cum cetimu in diurnale, cestiunea se incurca totu mai tare in locu sa se descurce, diurnale magiare, fara de stemperu, propunu din tóte puterile loru guvernulu sa caseze constitutiunea biserice și sa o imbrace in absolutismulu papisticu și tendint'a acés'a produce in toti serbii, și in cei moderati, indignare și — **nemultiamire**.

Croatii cautu demultu o modalitate de impacare, lucrurile se discuta, se tragana, iera se iau in desbatere. Acum de curendu apare o brosiura, carea desbate cestiunea impacării in modu vehementu, ce e dreptu, dara o impregiurare neexplicabile aduce la lumina nisce miserabilități, cari punu pe guvernulu ung. intr'o pusetiune pre câtu de neplacuta pre atātu și de delicata, lu punu pe guvernulu in pusetiunea de a tramite unu necroatu in Agramu, că sa guverneze pre croatii, cari de siguru prin o mesura că acés'a voru fi intaritati in modu artificiale la — **nemultiamire**.

Ce sa fia tóte aceste tocmai in tempulu cându trebuie sa ne domolimur resentimentele reciprocu, pentru că sa putem ajunge la consolidarea situatiunei comune a tuturoru ce sórtea ne-a pusu sa fimu laolalta?

Séu ca amaraciunea lui „P. Napló“, ce si-o versá in dilele aceste asupr'a unui Löher din München, ni da o deslusire la tóte aceste. Amaraciunea lui „P. N.“ vine din asertiunea (lui Löher), carele denéga vitalitatea elementulu magiaru și-lu dechiara pre acés'a de osenditu la mórte și din alte considerante, afara de putienitatea sea numerica. Neamtiulu dice, ca magiarii nu au industria, nu au comerțu nu au sciintie, ci numai — aristocratia și de aceea suntu osenditi de a se contopi séu in elementulu nemtiescu, séu in celu slavicu.

Este naturalu că sentintie că a lui Löher sa provóce fórte neplacutu pre o natiune că cea magiara, carea de o miia de ani s'a sciutu pastrá intre, și domni preste atâtea elemente, fara de a aduce o cultura propria natiunale din patri'a originale. Dara este și mai naturalu, ca acum, dupa ce a doveditu elementulu magiaru ca se potú sustiené și potú formá unu statu intre, și preste elementele din giurulu seu, fara de a si le apropiá celu putieniu de sine: pre calea supunerei și amenințării, tocmai acum, va fi pré cu anevoia a si le apropiá, ba procederea acés'a va fi împreunata cu periculu.

Se póte și aceea ca consotii lui Löher nu mai potú stá, au perdutu pacientia de a asceptá dupa unu procesu mai indelungatu și voru conflicte din tóte părțile, bellum omnium contra omnes et omnia in patri'a noastră, pentru că in turburéla sa se pescuiesca dorint'a cea demultu nutrita de a ne duce pre toti, cu totulu, in imperati'a cea fericitóre a germanismulu, in carea dupa cum dicea altu docentu privatu dela universitatea din Vien'a pre la 1862-3, déca nu vomu voi sa intrámu de voia buna sa ne máne cu arm'a!

Aru face asiă dara bine cei dela centru, că sa mai lapede din naturelulu loru celu ferbinte, sa nu asculte totu-déun'a de sioptirile mefistofelice ale renegețiloru nemtiesci, cari, máne poimáne, potú sa faca că Sincovici cu ai sei, cu croatii, adeca dupa ce a veditu ce se lucra intre croatii ii denuncia; dara sa nu asculte nici de servilismulu celoru ce voiescu sa castige in josu popularitate estina și póte și alte castiguri.

Nemultiamirile s'aru topi atunci că néu'a și aru puté apoi dd. Löher et consortes sa scrie ori-câte brosiuri, ca noi in pace și in tignéla ne-amu cautá cu totii de trebile nostre.

In „Lumin'a“ aflámu urmatoriulu cerculariu sub Nr. 1707/1872 indreptatu către toti protopresbiterii și inspectorii scolari din districtulu consistoriulu Aradanu:

Escelenti'a Sea Inaltu Prea sântitulu Domnu Archiepiscopu și Metropolitulu alu româniloru gr. or. din Ungari'a și Ardélulu, Andreiu Baronu de S i a g u n ' a , condusu de archipastórescu sea ingrigire pentru cleru și poporu, spre a-i inlesni medilócele de a cunósce mai aprópe și genuinu chiamarea pa-

storale, carea este împreunata cu multe greutăți, și spre a inlesni și poporulu cunóscrea indetoriloru sele facia cu asceptările dela cleru, de curendu mai inavóti și infrumsetiá literatur'a noastră bisericesca cu unu nou opu alu seu, intitulatu „S t o d i u l u p a s t o r a l u “ tiparitu in Săbiu in tipografi'a archidiecezana, la anulu 1872.

Considerându valórea literaria și practica precum și necesitatea acestui opu: lu recomandámu din adinsu spre procurare nu numai preotimei nostre, cărei'a, — prin acestu opu, — i se va osirá sarcin'a cea grea pastoralu, aflându intrensulu indrumare mângaitóre in órele fatale; și si tuturoru carțurariloru mireni, cu atát'a mai verfosu, cu câtu ilustrulu Autoru, la componerea acestui opu a tienutu contu nu numai de desvoltatiunea pastoralulu, și si de tóte jurstările actuali, in cari clerulu și poporulu nostru potú veni in relatiuni cu credinciosii de alte confessiuni.

Opu acés'a coprindiendu in sine 8 cóle costa cr. și se póte procurá dela tipografi'a archidiecezana din Săbiu.

Aradu, in 7 Decemvre, 1872

Procopiu Ivacicovicu
Episcopulu Aradului.

Ministrulu de cultu și de invetiamentu, cu datulu 10 Decembre, 1872, Nr. 32,488 a tramisu tuturoru jurisdictiuniloru (comitatelor, orasielor etc.) ordinatiunea urmátóre:

„Dela introducerea articulu de lege 38 din 1868, ministerulu, ce sta sub conducerea mea, s'a nisutu din respoteri a delaturá tóte greutățile ce impedeza invetiamentulu popularu, și totu-odata a facutu tóte despusetiunile legali pentru esecutarea acestei legi. Stradointiele, purcese din acés'a lege, au dejá inca acum rezultate visibile, totu-si acés'a afacere este de presentu numai in stadiulu primu alu desvoltării sele; in calea desvoltării sele i stau și acum'a pedeci, cari precum se pare, numai prin riguros'a aplicare a despusetiuniloru legi, se voru poté pestrate.

„Diet'a a doritu sa spriginésca acés'a lege și cu ajutorulu altoru legi; asiá punctulu f) din § 22 alu articulu de lege 18 din 1871, ordinéza: cumca comun'a este indetorata a se ingrigi de scolile sele și de alte asemene institute; totu asiá §§ 40 42 c) 44 70 și 87 d) din articulu de lege 8 1872, (legea de industria) prin regularea invetiamentulu pentru invetiaceii de industrii, vine intr'ajutoriu legi de invetiamentu, cari ordinatiuni tóte dovedescu, cumca legelatiunea nu numai este petrunsa de importantia causei, și se si straduesce sa asecuru legi resultatu și efectu.

„Organele ce suntu anumite pentru naințarea invetiamentulu, pentru realizarea intentiuniloru spiritali și morali, ale legi — precum suntu, pentru scolile confessionali: autoritățile locali și superióre ale comunitățiloru confessionali; pentru scolile comunali: scaunele scolare, senatele de scóla comitatense, inspectorii cercuali de scóle — in cele mai multe casuri numai asiá potú câstigi validitatea numiteloru despusetiuni ale legi, déca acele organe recurgu la spriginulu oficialu alu jurisdictiuniloru in casu cându obsérva leneviri și reniteatia intru esecutarea numiteloru despusetiuni.

„Organele legali, anumite mai susu, căror'a li s'a incredintiatu regularea invetiamentulu popularu, dela aducerea legi de invetiamentu pâna astadi au recursu adese-ori la jurisdictiuni pentru spriginulu necesariu, dara cu dorere au trebuit sa se convinga, cumca la acés'a recercare, nu tóte jurisdictiunile si-au implinitu detorint'a loru, séu celu putieniu n'au implinit'o cu) necesari'a rapediune, punctualitate și rigóre de lege.

Dupa ce acum jurisdictiunile, conformu articulu-

lui de lege 42 din 1870 sunt ordinate și organizate cu totul de nou; și după ce, conformu articolului de lege 18 din 1871 s'a început prin comune o viață nouă, socota a fi la timpul că să îndreptă atenținea jurisdicțiilor și totă energiă lor la aceea, că densele să traga în cercul lor ge activitate și între agendele lor executarea legii de investimentu 38 din 1868 și a legii de industria 8 din 1872 și totă-odată jurisdicțiunile nu numai să îndrume organele lor executive, că de locu să deă mâna de ajutoriu la recercarea organelor legali anumite pentru eșeptuirea legii de investimentu, ci încă jurisdicțiunile să demănda că organele sele, cându ocașionalminte cercetăza comun'a, să-si estinda atenținea și asupra stărei școlii și asupra umbărului pruncilor la școlă, să le constringă pre antistieile comunale la riguros'a executare a acelei părți din legea comunala carea privește pre densele, pentru leneviri să pedepsăca atât pre antistieile comunale câtu și pre parintii cari nu-si dau pruncii la școlă, și acolo, unde nu este încă edificiu de școlă și nu e investiatu, s'eu unde acesti'a nu corespondu scopului, să năsuiescă că comun'a s'eu confesiunea să satisfacă câtu mai curendu acestei dorintie legiuite. Despre executarea ordinațiilor emise în acestu modu, jurisdicțiunile, la făcarea congregațiune de patrariu de anu, să c'era socota dela respectivele comune, și pre bas'a acestora raporte să între și acesti'a în raportulu ce trebuie să mi se asc'erna mie intru întielesulu punctului 4 din § 130 și a §-lui 132 din articolulu de lege 38 dela 1868. Sum convinsu cumca onoratele autorități, pentru implinirea detorintelor lor referit'ore la eșeptuirea instrucțiunei poporului suntu însufletite din acele-si motive, cari au condusu și pre legelatiune la facerea acestei legi și la emiterea ordinațiilor privit'ore la dens'a spre fericirea poporului; în ac'asta convingere credu și sperezu cumca onoratele jurisdicțiuni voru eșecut'ă ac'asta ordinațiune a mea, nu din detorintia cătra executarea legii, ci din indemnulu internu ala convingerei propria.

Prin ac'asta ordinațiune provocu pre onoratele jurisdicțiuni că intru întielesulu punctului 4 § 130 din legea de investimentu, să raporte aici în făcarea patrariu de anu despre rezultatulu activității lor dimpreună cu a activității senatului de școlă comitatense, de asiderea să se coprinda ac'asta și în raportulu anualu ce este să mi se asc'erna în întielesulu §-lui 132 din aceea-si lege.

Lum. 4

FOISIORA.

Disertatiune

Genuta în șiedint'ă din 29 Octomvre 1872 a societății elevilor inst. Archid. din Sabiu.

de I. Munteanu cler. an. III.

(Urmare din nr. tr.)

Cursulu I s'eu alu incepătoriloru.

În privint'ă lipsărei tempului cându are să începa investiatu cu elevii instruirea în gramatica, cestiunea încă nu e pre deplinu deslegata. Unii afirmă că abia elevii din clas'a II să se impartișiască de ea; alții pretindu că deodata cu cetirea. Eu a-siu dice că și înainte de ac'asta prin eșercitii orali intuitive să se comunice micutilor elementele cele mai fundamentale din gramatica.

Acestea voru constă la începutu din analiza construcțiilor simple în cuvinte, a cuvintelor în silabe, a silabelor în sonori d. e. „Cartea are foi.“

Câte cuvinte amu spusu aici? — Despre ce amu vorbitu eu și amu disu ca are foi? — Ce mai numim noi „foi“ afara de cele ale cărții? Asiă dara ciresiulu, mestecanulu . . . încă are foi? Prin ce se deosebesc acestea de foile cărții? — Tu încă ai ce-va întocm'a d'upa cum are și cartea foi. etc. Totuși ce nu ai? — Cuventulu „ca-sa“, din câte părți constă? Dara „nu-ca“, „u-re-chia“, „caru“? — Câte sonori audi în silab'a „sa“ și în silab'a „pa“?

Dupa ce va fi facutu investiatu eșercitiulu ac'ast'ă cu mai multe exemple p'ote întreprinde manevrulu în form'a contrar, deprindendu-i a compune elevii din sonori silabe, din silabe cuvinte, i'era din cuvinte construcțiuni.

Mai departe i va îndrumă intru a sci face unu

Protocolulu

Conferinției tenute din partea membrilor delegațiunei congresuale române în Aradu, la 19 și 20 Decemvre vechiu 1872.

Preșenti: Ilustrataea Șea prea sântitulu domnu Episcopu diecesanu Procopiu Ivacicovicu, președintele delegațiunei, Vincentiu Babesiu referințele și notariulu delegațiunei.

Membri: Constantin Radulescu advocatu din Lugosiu, și Ioanu Popovicu protopresbiterulu Versietiuului. Membrii administrațiunei fonduriloru Dr. Atanasiu Siandoru și Lazaru Ionescu, ambii din Aradu.

În lips'a numerului completu de membri ai delegațiunei, nu se pot'ă tené șiedintia formală spre a aduce decisiuni meritoriale, ci conferinț'ă se marginesce a luă de-o cam-data la delibere numai bjectele de mare necesitate și urgintia precum:

1. S'a aflatu de lipsa în privint'ă administrațiunei fonduriloru a se tené o consultațiune prealabilă cu membrii episcopiei respective.

2. S'a cetitu și notificatu representațiunea Escelentiei Șele domnului administratoru alu patriarchiei serbe din Carloveti Nicanoru Gruiciu cu datulu 5/17 Decembre a. c. nr. 949, prin carea descopere abuzurile comise de episcopiu Caransebesulu și protopresbiterulu romănu alu Panciovei cu privire la comunele mestecate Alibunari și Satulu nou, atingendu și lamulu-mieu; în privint'ă căror'a s'a aflatu de lipsa, mainte de t'ote:

a) A se comunică domnului Episcopu din Caransebesiu representațiunea de sub întrebare, cu rogarea de a-si dă câtu mai curendu eșplicatiunile și declarațiunea șea în privint'ă punțuriloru gravaminale, și cu recercarea: ca domnulu Episcopu, d'upa potintia să încungiure complicațiunile în comunele mestecate, mai vertosu prin încorporarea loru formale mainte de încuviințarea actelor de complanare prin competițiune legale.

b) Escelentiei Șele dlui administratoru patriarhalu, să se scrie despre ac'asta mesura și totu de odata să se arete Escelentiei Șele, ca anomalii în actele de despartire s'au întemplat și prin alte locuri, ce provine de acolo, că creștinii noștri în dorint'ă lor de a se despart'ă ierarhicesc cu ori-ce pretiu, n'au sciutu alfelu a se ajutoră, decâtu învoindu-se a remăne provisorminte intr'aceea-si biserică, și despart'andu-se numai nationalminte. Alte aparatiuni d'upa noi suntu unu motivu mai multu d'ă promovă i'era nu de a împedecă pertractările de despartire și de a avé pentru statulu transitoriu multa conviintia.

felu de asemenare între cuvintele afine de o categoria și deosebire între cele straine. Asiă d. e. Ioanu, Petru, Aurelia; bou, vaca; nuou, fagu etc.; s'eu p'etra; 15, cantămu și alt.

Mai târdiu, cam în lun'a a 4-a s'eu a 5-a dela începutulu anulu școlasticu, p'ote face investiatu încercare și cu unele părți ale vorbirei, precum suntu: sustativulu, aiectivulu și verbulu, însă numai în cele mai esentiale. Pentru sustativu o aru puté face cam în urmatoriulu modu.

Simi'one! Cunosci pre vecinulu teu de a drépt'ă? (se presupune că și din geograf'ă locală si-au castigatu elevii atât'a cunoscintia de a se sci orientă, trebuie să scie face deosebire între „înaint'ă“ și „înderetru“, „drépt'ă“ și „stâng'ă“ pre bas'a căror'a potu investia usioru cele 4 regiuni ale lumii). Cunosci. D'opre ce-lu cunosci? Eu lu cunosc, fiindu ca-lu vedu de multe ori. Ce vei face cându vei voi să povesteci ce-va despre vecinulu teu unu'ă, care nu-lu cunósce, d. e. voiesci să-i sponi mamei tale ca vecinulu teu ti-a datu eri unu măr? I voi spune ca e lu mi-a datu eri unu măr.

Și cine este e lu? mama-ta nu va sci. Ac'ast'ă este, — arata cu mân'a spre respectivulu vecinu. — Bine, eu lu vedu, înse mama-ta fiindu că dens'a nu este de fatia, nu-lu p'ote vedé. Ce vei face dara?

I voi spune ca-lu chiama Traianu.

Și ce ai facutu prin ac'ast'ă? I-amu spusu n u m e l e. Asiă dara cuventulu Traianu este unu — n u m e.

Ce nume are vecinulu teu de a steng'a? Octaviu. Cari suntu numele veciniloru tei Pavele? Georgiu de a drépt'ă mea și Silviu de a steng'a mea. Dara numele veciniloru tele Ioana, cari suntu? Mari'a de a drépt'ă și Amali'a de a steng'a mea. Traianu, Octaviu, Georgiu și Silviu suntu nume;

2. Cestiunea în privint'ă cererei de a se delegă unu județiu pentru procesele în privint'ă comunelor mestecate unde n'a succésu impacatiunea amica. —

3 S'a aflatu cu cale: A se pune în contielegere cu Escelent'ă Șea administratorulu patriarchiei serbe în acea privint'ă, că să se combine modulu de a cere împreună, conformu punct. XX alu invoielei delegarea tribunalulu orasienescu de Pest'a, și fiindu că tribunalulu militarescu din Temisior'a a încetatu, și unu tribunalu comunu pentru părțile f'ostelor confine militare nu existe, i'era apelatoriulu pentru aceste părți este la curi'a reg. din Pest'a, d'ora va fi oportunu a cere și pentru acele-si părți delegarea acelu'ă-si tribunalu din Pest'a.

4. Cestiunile pentru procesele comunelor mestecate unde n'a succésu impacatiunea amica.

S'a aflatu de lipsa: A se provocă acele comunități pre calea concernintelor protopresbiterate române, în a căror'a tenutu cadu, ca pre câtu voiescu a începe procesu, să-si tramita protocoțele despre încercarea fără succésu de impacatiune și invoiea că procesele să se începă sub conducerea și priveghiarea delegațiunei, t'ote de o potiriva.

5. Protestulu romănilor din comun'a mestecată Ciacov'a contr'a actului de despartire;

Se afla de necesitate: A să emite unu membru alu delegațiunei; anume dl. Constantin Radulescu, că comisiunea concernintă să esamine die cauzele de gravamine și să lamurésca t'ote dubietățile, anume: ca f'ost'ă primita impacatiunea numai prin cei optu subscriși, s'eu prin multimea pop rului romănu? ca de ce nu s'a cerutu s'eu nu s'a facutu conserierea șufletelor și pretiuirea averiloru și celelalte dubietăți câte se aducă în protestu și se voru mai eșcá la investigațiune.

6. Celelalte multe obiecte

S'au rezervatu deliberațiunei ulterioare, cându se va tené alta adunare completă a delegațiunei.

(Urméza subscrierile.)

Russi'a și Germani'a.

Celimu în „la Republique Francaise“ dela 30 Dec. următoarele espectoratiuni culese din diurnale:

„Jornalulu „Times“ a publicatu de curendu o corespondintia din Berlinu prin care se observa atitudinea ostilă a presei ruse fatia Germani'a. Celu din urma voiagiulu alu principelui Carolu, frațele imperatorulu Guillaume, la Petersburgu, a pusu din nou la lumina acestu contrastu batatoriu la ochi alu unei corti simpatice Prussiei și a unei opinii

Ioan'a, Mari'a, Amali'a încă suntu nume. Acelea se dau copiiloru, suntu nume barbatesci; ceste se dau fetitiloru, suntu nume femeesci.

Mai numiti-mi óre câte-va nume barbatesci și femeesci!

Numiti-mi acum și óre câte-va nume de animale de casa din partea barbatésca și totu atâtea din partea femeésca!

Ioane ce trebuie să faci cine-va cându te provóca?

Trebuie să-mi numésca numele. Dara cându aru voi să c'era ce-va dela tine? Atunci pre lângă numele meu trebuie să mai numésca și aceea ce voiesce să c'era. Cându voi dice: incaltiamintea, ce o folosescu, se numesce „papucu“ s'eu: scri-sórea, ce o tramite cine-va, se numesce „epistola“, ce amu facutu? Ai numitu numele incaltiamintei și alu scrisórei.

Asiă dara „papucu“ „epistola“ încă suntu nume. Mai numiti vre-o câte-va nume de ce-va ce se afla în școlă!

Vede-ti, t'ote numele acestea le potemu coprinde sub o singura numire: s u s t a t i v u, (pentru că p'ote sustá de sine singuru în vorbire). În fine deschiedendu investiatu ABCdariulu va face cu elevii încercare de a scóte dintr'o bucată óre-care t'oto numele proprie, ale animaleloru și a lucruriloru, cu unu cuventu numele sustative.

Dupa ce se va fi convinsu investiatu despre perfect'a capiare a sustativului în estensiunea în carea li s'au propusu p'ote purcede la propunerea unei nóue părți de vorbire d. e. a v i e p t i v u l u i.

Spre acestu scopu va luă investiatu a mâna unu obiectu d. e. o bucată de creta și o va aretá eleviloru. Dupa aceea va prinde în ceea-laltă mâna o pelaria (négra), va întrebá d'upa numele obiectelor acelor'a, i va întrebá apoi ca c u m s u n t u a c e l e a? alba, négra. —

publice exprimându fără siovaire nenicredibilele sele cătra imperiul germanu. Corespondentulu lui „Times“ constată, cu multa parere de reu, ca cu lóte silintiele autorităților moscovite, trei párti din jurnalele ruse persistu in declamațiunile loru anti-germanice, și servitorele gelosu alu politicej germane, esita de a blamá in „Times“ cu severitate acésta atitudine.

O alta fóia englesă inca, „Pall Mall Gazette“, afirma, acum in urma, ca Prussia considera pre Francia și pre Russia de inimicele sele mortale. Acésta aserțiune a provocatu o via intempinare din partea fóiei oficióse: „Nord deutsche allgemeine Zeitung“. Jurnalulu principelui de Bismark recunósce ca, in ceea ce privesce pre Francia, nimic'a nu s'a disu mai multu, dupa cum se póte vedea din istoria celoru din urma trei secolu; se mira inse cum pune și pre Russia pre aceeași linia; numai acei'a, dice fóia germană, care au interesu a turburá pacea europeană, descoperu o ura mutuală acolo unde nu esita decátu spiritulu de a se intielege și a se aprecia reciproc.

Astfelu, dupa tes'a oficiósa, dispositionile putienu favorabile ale poporulu rusu pentru natiunea germană aru fi o cestiune de puru capriciu, pre cându Germani'a n'a facutu nimic'a cá sa póta merita aceste sentimente ostile. Acésta tesa este in opozițiune flagrantă cu realitatea. Pres'a germană și scriitorii germani, dela isgonirea primulu imperiu, n'au incetatu unu momentu de a intretiené ur'a in contr'a poporulu rusu, cáru'a nu-i póte iertá independenți'a ce le-a datu.

Spre a nu citá decátu numai unu singuru esemplu, vomu mentioná istoria resbelor independenței germane din 1813 și 1814 de H. Beitzke, majoru in retragere. Acestu uvrăgiu resuffa dela o parte pâna la alt'a, o animosităte violentă in contr'a aliatei dela 1813, conchidendu cu acésta frasa:

„Dăca Germani'a voiesce a cuceri unitatea sea, va avea inca a se mesurá cu poporulu și cu suveranulu rusu.“

Brosior'a generalulu de Voigts-Rhetz: „Importanți'a strategică a marelui ducatu de Posen intr'unu resbelu ruso-germanu, și tientirile in provinciile Balticej, nu prea suntu ierási de natura a airage pre Russia.“

In acela-si tempu sentimentele, ostile in contr'a Germaniei, castiga putienu câte putienu chiaru in jurnalele ruse cele mai moderate. Avemu inca astadi subț ochi o seria intréga de articoli publicati

Mai cunosci tu N. obiecte albe? laptele, néu'a, paretele cum suntu? Dara obiecte de cele negre cunosci? negrel'a, carbunele, tabl'a cum suntu? Dara turnulu cum e? inaltu. Ce mai este inca inaltu? muntele, bradulu etc. Cum e sórele (lun'a, stelele)? luminosu. Nóptea? intunecósa.

Cuvintele: albu, negru, inaltu, afundu, luminos, frumos, bunu, etc. ce ni arata? Ni arata ca cum este unu lucru (sustativulu). Si pentru ca se aiapta óre-cum pre lánga alte cuvinte, se si numescu aieptive.

Niculitia! anumerá-mi vre-o câte-va aieptive. Ce numimu noi aieptive? Pentru ce „diligentu“ e unu aieptivu?

Dupa ce va mai fi facutu inca o recapitulatiune preste cele dejá invetiate póte invetiatiuru trece la a 3-a parte a vorbirei, la verbu.

Si aici va purcede totu in modulu indigitatu mai susu, si iera atingendu verbulu numai in pártile sale cele mai generali, precum urméza:

Olimpio, ce face Sabin'a? scrie. Dara Victori'a? cetesce. Ce facemu totu-déun'a inainte de prelegeri? cantámu. Ce facemu nóptea? durmimu. Dara acum? siedemu. Ce arata cuvintele: scrie, cetesce, durmimu etc.?

Arata ca ce face Sabin'a, Victori'a . . . arata o lucrare. Tieneti dara minte, dragii mei, cuvintele cari, ni sponu ca ce face unu nume óre-care, cari ni arata lucrarea sustantivelor, le numimu verbe.

Ce suntu cuvintele: plángu, alergu, batu? Dara: Petru, negru, voinicu, banu? Ce faci Teodore? ascultu. Ce face Liviu? sioptesce. Cum lu vei admoniá pre Liviu? nu siopti!

Urméza inca o reprivere asupr'a materiei percurse, și dupa ce elevii cunoscu atátu oralu, cátu și din bucátile de cetire din ABCdaru sustantivele, aieptivele și verbele, li se dau apoi si ocupatiuni scripturistice care inse nu au sa conste din altu

de jurnalulu „Viestnik Europu“ (unu feliu de Revue des Deux Mondes rusa) care este departe de a fi unu organu panslavistu, fatia cu politic'a germană in orientu.

Condit'a Germaniei, dupa ultimulu resbelu, inspira multe inchiétudesi revistei ruse, pentru sórtea slaviloru din Austro-Ungari'a, din imperiulu otomanu și polonesiloru din Posnani'a. Politic'a germană voiesce a se servi de Austri'a pentru tientirile sele in orientu: ceea ce este inse mai curiosu, e ca „Viestnik Europu“ considera conservatiunea Turciei cá unu scopu politicu alu Russiei. Adeveratulu interesu rusu, cere cá Turci'a sa se transforme intr'o confederatiune compusa de diferiti populi crestini, sub dominiatiunea Sultanulu.

Dăca Turci'a aru intrá cu franchetia pre calea concessiuniloru reale, o resculare din partea crestiniiloru aru deveni putienu probabile; apropierea marelui imperiu slavu aru face acésta solutiune pacifică, posibilă și durabilă. Pressiunea directă a Germaniei asupr'a Turciei n'aru fi nici decum periculósa; ea devine inse prin intermedierea Austriei. Pre cátu tempu dualismulu, adeca opresiunea slaviloru, subsista in Austri'a, unic'a cugetare a Germaniei va fi de a intinde dominiatiunea magiara asupr'a tieriloru vecine.

Trecendu apoi la situatiunea interióra a Austro-Ungariei, „Viestnik Europu“ adaoga:

„Jurnalismulu austro germanu n'are rusne de a destepá, in secolulu alu nóue-spre-diecelea, teorii din epoc'a pagána, asupr'a popórelor barbare, condamnate a fi sclave naturali ale popórelor civilizate. D'a, acésta pressa, merge cu nerusnarea pâna acolo, a chemá nationalitateá ceáa, o natiune barbară. Pacea interióra a Austriei, acésta mare cestiune europeană depinde numai singuru de germani.

„Dăca germanii aru voi sa traiésca cu si sub unu picioru de egalitate, Austri'a aru deveni puternică și liniscită; in casulu contrariu, nu este decátu o singura solutiune posibilă:

„Resbelulu de rasa și disparitiunea Austriei.

„Ce voru deveni atunci cehii și slavonii din Carinți'a și din Siria? Germanii nu voru lasá sa le scape aceste tieri, cáci in 1848, parlamentulu din Francfortu a declarat dejá aceste provincii cá parte integrantă din Germani'a!

„Din nenorocire insa, este inadmirabilu sa nu se gasésca unu diplomatu rusu, care sa supraveghiedia, in asemenea casuri, interesele dipastice, si sa nu permita cá Boemi'a, Moravi'a, Carniol'a cet. sa fie incorporate cu Germani'a. Acésta aru fi a sacrificá Sud-Vestulu Russiei influenței și politicej

ce-va, decátu sa arele d. e. mâne, fia-care elevu scris pre tablit'a sea: 5 sustantive, 5 aieptive și 5 verbe. Cu privire la ortografia, din cele de pâna aci va formulá regul'a: Scrie asiá cuventulu dupa cum l'ai veditu scrisu in carte! Si asiá se incheia cursulu I.

Cursulu II.

Cursulu alu II se póte incepe cu recapitularea celoru cuprinse in cursulu I, inse cu óre-cari amplificári și adause. Dupa ce s'au convinsu invetiatiuru ca elevii au priceputu bine cele spuse pâna acum despre sustantivu, va definiá notiunea acestui'a dicendu: Tóte numirile (numele vietátilor) și ale nevietátilor se numescu cu unu cuventu sustantive. Mai departe: de vietáti se tienu animalele și ómenii. Numele celoru din urma se numescu si n u m e p r o p r i i, iera ómenii insisi se numescu si p e r s ó n e, pentru ca suntu in stare a dá dela sine sunetu, potu vorbi. Iera intre nevietáti deosebimu sustantivele acele cari ni sponu numele lucrurilor vedite, audite, și intre cele nevedite, neaudite etc. Unu esemplu va dá mai multa lumina.

Hermino, numesce-ne unu obiectu din cele ce se afla in scóla! Ce ai puté dice despre mésa? De unde scii ca e patruunghiulara (in 4 cornuri)? pentru ca o v e d u.

Numesce-ne insustrea zacharulu! De unde scii ca zacharulu e dulce? Pentru ca l'amu gustatu. Cum e metas'a? De unde scii ca metas'a e fina? fiindca o amu pipaitu etc. Ce feliu de cuvinte suntu mésa, zacharu, metasa? Pentru ce ele suntu sustantive? Prin ce amu ajonsu la cunóscrea loru, ca cum suntu? prin vedere, gustare, pipaire. . . Asiá dara sustantivele care le putemu cuprinde cu ajutoriulu celoru 5 simtiuri, le numimu sustantive c o n c r e t e s e u r e a l e.

Tóte cele-lalte pre cari nu le putemu cuprinde

germane, dupa cum, vai! astadi Poloni'a și Nordu-Vestulu Russiei apartienu speculatoriloru germani.

B r a n u , 30 Decembre 1872.

(Anunciare și dare de séma publiculu.)

Corpulu invetiatorescu branénu in siedinti'a sea extraordinaria din 27 Dec. v. 1872 a decisu a mai dá ierási unu balu pentru crescerea și inmultirea „Fondulu scolariloru seraci.“

Din'a tieneri balulu este 14/26 Ianuaru 1873 in sal'a edificiulu comunale in Branu.

Corpulu invetiatorescu branénu convingendu-se — inca din 14 Ian. 1871 cându s'au pusu fundamentu la „Fondulu scolariloru seraci“ — de generositatea prea demnilor barbati și patroni, și contându sórte multa la spriginulu acelor'a nu s'au in-sielatu; cáci in anulu 1872 ierási facendu-se unu balu totu spre scopulu susu aretatu au fostu caldurusu spriginutu din partea multor'a; dara cu deosebire fu spriginutu prea scumpulu nostru scopu din partea unor barbati intru adeveru inteligenti și bine meritati; ale cároru, prea onorate nume cu mare bucuria și cu multa placere le cetimu noi acum, iera posteritatea le va ceti in venitoriu in „Gaz. Tr.“ nr. 22 din 1871 și in „Telegr. Rom.“ nr. 20—22 din anulu 1872; cari nume d'impreuna cu toti ceilalti, cari voru urmá pre venitoriu cu prea onor. nume ale d-lor contribuitori se voru pestrá totu-déun'a spre dulce memoria in archivulu bibliotecei conferenței nóstre.

Vediendu atát'a dragoste din partea braviloru contribuitori cátra prea scumpulu nostru scopu, nu numai nu slabimu, ci inca cu multu mai multu ne confirmámu in speranți'a și contámu ierási la caldurusulu spriginu de pâna acum: „Dreptu aceea avendu nadejde cá acésta intrebuintámu multa indrasnéla.“ 2. corint. c. 3. v. 12. si in intielesulu sántei scripturi din altu locu unde dice: „Ceretii si vi se va dá; cautatii si ve-ti aflá; batetii si vi se va deschide.“ mat. c. 7. v. 7.

Indrasnimu a cautá si a cere, batandu cu anim'a plină de mangaiere și de speranți'a la usile fiacári barbatu bine simlitoriu și doritoriu de lumina și progresu, si a cere bun'a vointia și îndurárea acelor'a spre a ne spriginá si acum pentru cá sa ne facemu toti partasi la fundarea acestui bunu comunu.

Noi cei ce amu saditu si sadimu, cu d-vóstra, care a-ti udatu si udati, suntemu un'a, pentru ca: „celu ce sadesce si celu ce uda suntu un'a, si fia-

cu simtiurile nóstre, ci ni le putemu numai inchi-puif, se numescu sustantive a b s t r a s e s e u i d e - a l e , precum d. e. fericire, sanatate, intielepitiune etc. Regul'a de pâna acum dupa care au invetiatu elevii a distinge intre genulu masculinu și femininu, nefindu suficiența se póte inlocui resp. lamuri prin urmátorea: Tóte sustantivele din limb'a romană in starea loru nearticulata se sfersiescu pre unulu din sonúrele (vocalele, sunantele): u, e și á. Cându vorbimu numai de unu lucru dicemu ca se afla in numerulu singuritu; iera cându vorbimu de mai multe lucruri intr'un'a, dicemu ca acelea se afla in numerulu inmultitu, d. e. pruno, pruni; scolaru, scolaru etc. Terminatiunea sust. mascul. din sing. se schimba la inmult. in i d. e. s. fagu, im. fagi; s. nuču, im. nuči; s. bou, im. bou; s. parete, im. pareti.

Femeninele și neutrele schimba terminatiunea in e. d. e. s. capra, im. capre; s. mésa, im. mese; s. cuptoriu, im. cuptorie etc.

Esceptiunile (abaterile dela regulele generali) se voru tractá de cátra inv., inse mai tárdlu dupa ce lucrurile fundamentali și normative s'au petrunsu si cuprinse din destulu. Sustantivele cari la singuritu se potu impreuná cu cuvintielulu n n u, iera la inmultitu cu d o i dicemu ca arata unu ce barbatescu, se tienu de genulu (soiulu) masculinu; cari la singurita se potu impreuná cu cuvintielulu u n ' a , la inmultitu cu d ó u e dicemu ca arata ce-va femeescu, se tienu de genulu femininu; iera cari la singurita se impreuná cu u n u , si la inmultitu cu d ó u e , fiindca nu suntu nici curatu masculine nici feminine se numescu sust. de genulu n e u t r u .

Cam atát'a despre sustantivu. Venimu apoi la p r o n u n e .

(Va urmá.)

care va luá plat'a sea dupa ostene'la sea." 1 corint. c. 3. v. 8.

Nu putem trece cu vederea si a nu aminti si aceea, cá nu cum-va sa instele parerea pre cine-va a crede, ca acelea prea generose contribuiuri ce s'au adunatu pâna acum s'au consumatu; séu ca cele ce se voru aduna voru servi óre-cároru de petreceri góle si seci, si ca se voru consuma pentru scopuri profane; ci numai si numai pentru scopulu nostru filantropicu susu aretatu si adoptatu dejá.

Deci pentru cá sa delatorámu si departámu dela noi ori-ce idea dubitativa de o parte, si pentru cá sa corespondemu pre deplinu statutelu nóstre de alta parte alaturámu aici totu-deodata si ratiociniulu alu doilea pre anulu 1872 dupa cum urmédia:

1. Dela punerea fundamentulu la „fondulu scolariu seraci“ din 14 Ianuariu 1871 pâna in 1 Februaru 1872 s'au adunatu unu capitalu de:

137 fl. 21 cr.

Acestu capitalu din 1 Februaru a. c. pâna astadi a adusu unu venitu de

31 fl. 60 cr.

Acum computandu-se si prefacendu-se venitul in capit. dau laolalta unu capitalu de

168 fl. 81 cr.

din cari subtragendu-se spesele de

10 cr.

avemu astadi unu capitalu de

168 fl. 71 cr.

cetesse un'a suta siese-dieci si optu floreni si 71 cr. v. a. gat'a.

Capitalulu acest'a l'amu castigatu si voimu a-lu mai adange, cresce si marí pentru scopulu nostru susu aretatu:

„Nu umbládu in viciesiugu . . . ci cu aretarea adevérolu, recomandandu-ne consciintiei tuturor ómeniloru inaintea lui Ddieu.“ 2 corint. c. 4. v. 2. „Cuprindeti-ne! pre nimenea n'amu nedreptatitu, nimenui n'amu facutu stricaciune; pre nimenea n'amu insielatu.“ 2 corint. c. 7. v. 2.

Cuprindeti-ne asiá dara si acum, spriginindu-ne in scopulu nostru! cáci pre nimenea nu vomu nedreptati; nimenui nu vomu face stricaciune si pre nimenea nu-lu vomu insielá.

„Eu chiamu pre Ddieu martoru asupr'a sufletulu meu.“ 2. corint. c. 1. v. 23.

Corpulu invetiatorescu
Teodoru Popu,
presiedinte.

Georgiu Tanasescu
cá secretariu.

Varietáti.

*** Pusca noua, tunu nou. Foile rusesci spunu ca in fabric'a de feru dela Helsinfors in Fini'a s'a inventatu o pusca noua si unu tunu nou, ambe de constructiunea de a se incarca pre dinapoi. Pusca bate la 1300—1500 pasi si pusca inca odata asiá de iute, cá pusca americana. Tunulu de câmpu bate pâna la 7000 pasi; servitiulu lui recere patru feciori; intr'o minuta se potu dá cu elu 12—15 puscaturi.

*** Expeditiunea científica englesa. Guvernulu englesu a organizatu o expeditiune científica dela care se ascépta interesante rezultate. A echipatu vaporulu Challenger de puterea a 400 cai pentru a operá in tempu de trei luni totu felulu de exploratiuni sub marine. Succesulu unei expeditiuni anteriore, sub directiunea profesorulu Carpenter, a fostu caus'a principala care a angagiatu pre guvern'u a organizá acésta expeditiune. D. Carpenter a sondatu oceanulu pâna la trei mile de adencime; a gasitu preste totu loculu semne de vietia animala si probe ca formarea loru continua inca in fundulu márei. A resolvatu in mai multu câte-va probleme despre curinte, cari, inaintea lui, oferá dificultáti neresolvabile.

Profesorele Thompson este de asta-data siefulu corpulu scientificu care se va imbarcá pre vaporulu Challenger. Elu iá cu sine unu naturalistu, unu botanistu si unu fotografu. Capitanulu vaporulu Challenger este chiaru elu singuru unu hidrografu forte cunoscutu. Unu laboratoru de chimia si aparate scientificu de ori-ce natura voru fi instalate pre bordu.

Cele mai curioase suntu acelea inventate pentru

radicarea esiantioneloru pamentulu sub marina la ori-ce adencime si pentru observarea efecteloru luminei ori cátu de departe s'aru potea cobori cine-va. Dela 1772, dat'a celei dintáio expeditiuni a capitánulu Cook, nici o alta expeditiune mai importanta, si organizata unicamente in interesulu sciintiei n'a parasitu costele englese.

* Unu nobilu devotamentu. — Intr'o di o schela pre care se gasea doi zidari, se rupse d'odata. Ei se refugiara pre o scándura reu spriginita, care nu potea salvá decátu pre unulu din ei. Unulu dintr'acesti nenoroceiti, intielegându ca pertrea loru comuna erá sigura, striga indata, adresându-se cátra sociulu seu: — Esci tu insuratu? — D'a, respunde celu-láitu. — Ai tu copii? — Amu siese. — Eu n'amu de locu, eu trebuie sa moriu! Si parasindu scándur'a, care incepea a se incováia sub peciórele loru si sfaramá capulu de pavagiu. „Viitorulu.“

* Hoti'a pentru rescumperare a sufleteloru din purgatoriu. O dama, aflându-se acum cátu-va tempu in trenulu Andalusiei in Spania, opritu la Guidad-Real se adresá in urmatorii termeni cátra siefulu bandei.

— Pentru alu cui comtu lua-ti banii voiagioloru?

— Pentru comtulu sufleteloru din purgatoriu, respunde siefulu.

— Fii seriosu, domnole, adause dam'a cu sigurantia; ve facu acésta intrebare, pentru ca amu libera trecere dela comitetulu carlistu si dela comitetulu federalu. Prin urmare, republicanu séu absolutistu, ori-ce vei fi, trebuie sa me lasati sa trecu fara a me despoia.

— D'a, domna; dara la dracu, dupa cum v'amu spusu, noi nu lucrámu pentru o cestiune politica, ci pentru a rescumperá, prin mediloculu unoru mili insemnate, sufletele purgatoriulu.

Acestea dise, siefulu smulse portu-moneulu voiagiorei.

Dev'a, 23 Dec. st. v. 1872.

Domnului Dobo de Rusic'a!

(Urmare.)

Si apoi cá acuzarea in contr'a mea sa fia si mai apesátore, si mai efectúosa la scopu, m'a acuzatu, cumca eu o resolutiune magistratuala in limb'a magiara la contrariulu seu numai de aceea nu amu vrutu a o inmanuá, pentru ca erá in limb'a magiara; sub regimulu nemtiescu tóte resolutiunile si scrisorile se faceau numai in limb'a germana, si se dau la partide; si nime dintre románi nu se impedeá de limb'a germana, cá cum m'amu impedeá eu de resolutiunea data in limb'a magiara.

Eu in urmare acusei susu pomenite amu fostu silitu a me justificá, si amu comprobatu, cumca eu resolutiunea din vorba, cá ieri primita, si cá adu amu si tramis'o efara la Sibotu.

Ioanu Viorelu a si capetatu o resolutiune comitala pre acuz'a sea in contr'a mea; in care i s'a spusu, ca acuz'a e fara temei. Ast'a se póte afla in archivulu magistratulu.

Apoi unu astfelu de omu se tiene de nationalistu, de omu inteligentu, adeca invetiatu! Unu astfelu de omu sa apere caus'a nationala! Unu astfelu de omu sa te incredi, si sa-ti faci cauza comuna cu densulu!!!

Acest'a e laudatulu ingrigitoriu, si aperatoriu de scola din Sibotu! Cu acésta ai inmaritu d-ta salariulu invetiatorescu in Sibotu (—pentru ca s'a facutu feciorulu densulu invetiatoriu acolo).

Alte acuzári facute in contr'a mea in anulu 1869 la magistratu si la comesulu nu le amu insemnate, pentru ca nu erau asiá ponderose, si erau mai rare. Apoi clic'a din Orasthia inca nu erá asiá tare pre fatia activa in contr'a mea, cá in anii urmatori.

Dara din acuzárele cele din anii 1870 si 1871 partea cea mai mare o amu insemnata; si adeca:

a) La ministeriulu de interne amu fostu acuzatu in anulu 1871 de trei ori; in Ianuariu nr. 921. — in Aprilu nr. 9543. — in Maiu nr. 14,114.

b) La ministeriulu de justitia in Ianuariu 1870 nr. 2487, si in Septembrie 1871 nr. 15,914.

c) La comesulu din Sabiu amu numai 8 insemnate, sub nr. 1473—1628—2363, din anulu 1870. Apoi sub nr. 187—404—554—555 si 834 din anulu 1871.

Acuzárele deasupr'a numerisate, si cele-lalte tóte neinsemnate in contr'a mea au numai unulu si

acela-si isvoru, si suntu fabricate in Sibotu si in Cujiru — firesce dupa informatiunile si sumutiárele capetate din Orasthia, dela magistratualisti incátu atingu lucruri oficióse interne, despre cari numai magistratualistii potu avé scire.

Cuprinsulu acuzárilor susu pomenite in contr'a mea erá multu si greu — dara in tóte cam unulu si acelasi cu nisece modificatiuni putiene.

2. In acuz'a data de Munerescu in Ianuariu 1871 la ministeriulu de interne sub nr. minist. 921 erau vre-o 25 de puncte in contr'a mea, si amu fostu silitu in vre-o 14 cóle de harhia a me declará pre ele. (Canta nr. magistr. 2764/1870. — nr. 915—917—927 ex 1871.)

Scopulu si chiaru petitolu a lui Munerescu a fostu, ca pre mine cu ocaziunea organizárei de judecatoria sa nu me respectedie, ca nu suntu aptu, atátu pentru moralitatea séu immoralitatea mea, cátu pentru necualificatiunea mea speciala judiciala.

Munerescu cu clacasi mai aveau o dorere; durerea de inspectoratulu meu politicu.

In privinti'a inspectoratulu, cu scopu de a me scóte din elu, cá sa-lu apuce altulu, unu membru de ai eliceí, m'au acuzatu si la comesulu din Sabiu.

Acuz'a acésta data la comesulu erá totu de unu cuprinsu cu cea data de Munerescu singuru la ministeriu. — Dara acésta, de-si facuta de Munerescu, erá subscrisa de altii, adeca: prot'a degradatu Bercianu, Mariutiú antiste suspendatu, si alti vr'o cáti-va insi vedusi, amagiti, unelte próste, cari nu scieau, ce cuprindea scrisóra.

Acusele acestea amendóue, un'a dela ministeriu in privinti'a nedenumirei mele cu ocaziunea organizárei de judecatorie, si alt'a dela comesulu in privinti'a inspectoratulu, s'au intalnit la magistratu in Orasthia.

Apoi in Septembrie 1871, cându la ministeriulu de justitia se pregateau denumirile de judecatori cu activitatea cea mai mare, au tramisu susu numitti Cugerieni o acuz'a noua facuta de Munerescu, cá unu ursoriu la cea deasupr'a citata. Acuz'a acésta e adusa de mine inaintea in „Telegr. Romanu“ nr. 100. sub nr. minist. 15,914/1871.

In acuz'a acésta au adusu acuzatorii inaintea invinuirea calumniósa de purtarea mea scandalósa si excesiva atátu in oficiu, cátu si efara de oficiu — dara firesce fara fapte speciale, sperându ei, ca-si voru ajunge scopulu si cu suspiciónári generale in contr'a mea. Pre acuz'a acésta, care o amu in copia vidimata, m'amu declarat eu, s'au declarat acuzatorii, si s'au cerutu informatiune speciala despre mine. (Va urmá.)

Concursu.

Pentru stationea de capelanu lângu bebránulu parochu Moise Topercianu din Apoldu de josu, protopresbiteratulu greco-orientalu alu Mercurei se deschide pre bas'a inaltei resolutiuni consistoriale dto 25 Octobre 1872 nr. cons. 928 pâna in 31 Ianuariu 1873 concursu.

Emolumentele suntu:

Jumetate din tóte venitele parochiali ale numitululu parochu si anumitu:

a) Din salariulu parochialu esolvitu din cass'a alodiala de 300 fl. v. a.

b) Venitulu jumetate dupa eptatrafiru dela 240 familii.

Doritorii de a ocupá acésta statione, suntu avisati, a-si tramite concursese instruate conformu Statutulu Organicu la oficiulu protopresbiteratu greco-orientalu alu Mercurei.

Apoldu de josu in 30 Decembre 1872.

Comitetulu parochialu greco-orientalu.

(1—3)

ANUNCIU.

Subscrisulu aduce la cunoscentia onor. publicu cumca si-au schimbato cuartirulu seu din strad'a Cisnadiiei in strad'a Macelariloru (Fleischergasse), nr. 17. la „Hotel de Romani'a“ inapoi in curte, oda'i'a nr. 2.

Si totu deodata se recomanda cu totu felulu de lucru de speci'a sea, atátu barbatescu cátu si femeescu, cu pretiuri cátu se potu mai moderate.

Ioanu Lupu,
maiestru pantofariu in Sabiu.

(1—3)